



★ 生平年谱 ★ 刘少奇传略 ★ 回忆怀念 ★ 评论研究 ★ 著作选登 ★ 历史瞬间 ★ 手迹手书 ★ 影音再现 ★ 纪念场馆

[中国共产党新闻](#)>>[党史人物纪念馆](#)

工人阶级在革命中的地位与职工运动方针

(一九二六年五月)

刘少奇

【字号 [大](#) [中](#) [小](#)】[【留言】](#)[【论坛】](#)[【打印】](#)[【关闭】](#)

(一) 一年来，中国职工运动有极大之发展，尤其是“五卅”运动（1）中，更有长足之进步。工人阶级在国民革命运动中，能领导一切民众向帝国主义与军阀进攻。各地惨杀案均因镇压罢工而起，惨杀结果以工人死伤为最多。工人阶级在“五卅”反帝国主义运动中牺牲为最大，主张最为急进，奋斗最能坚持，力量亦表现得非常伟大。在各种奋斗事实中，足以证明工人阶级在国民革命运动中之领导地位，是确凿不移的。

(二) 一年来，职工运动均被军阀压迫与摧残，尤其在“五卅”运动时，奉直军阀（2）摧残工人阶级更为惨酷。由这些事实，更可以明了国内军阀是帝国主义之工具和走狗。帝国主义与国内军阀永远是群众的敌人，也即是国民革命的对象。同时，又可以证明必须打倒军阀，方能使反帝国主义运动得到胜利。

(三) 中国资产阶级（3）本来受帝国主义与军阀压迫，他们有参加国民革命之可能，但资产阶级参加国民革命终究是妥协的，不能彻底的。而且当无产阶级起来参加革命时，或要求生活改良时，资产阶级就马上反动起来了。“五卅”运动中，上海资产阶级的反动行为，已够我们领教了。我们工人阶级在某一个时候，即在资产阶级与帝国主义冲突最厉害的时候，应与资产阶级合作，共同反对帝国主义，以增强反帝国主义运动之势力。但当资产阶级一有妥协之倾向，或压迫工人运动时，工人阶级应极力反对，以防备资产阶级骗卖自己。

(四) 中国小资产阶级，包括小商人、学生，在国民革命运动中占有很重要的地位。在过去一年的反帝国主义运动中，证明小资产阶级是有力量的，能革命的，工人阶级应切实与之联合，建立联合战线。工人阶级并应促进小资产阶级之左倾，以补救其游移保守之根性，而不为大资产阶级所利用。

(五) 农民为国民革命之重要势力，是工人阶级天然的同盟军。中国工人阶级应切实提携农民，进行中国的革命。各处的工人应帮助农民组织农民协会及指示奋斗方法，在农民的一切奋斗中，工人应以实力援助之。工人阶级确定自己奋斗的方式时，必须顾及农民的利益。

(六) 中国工人阶级在组织上已有极大之进步与发展。全国工会会员不但在数量上有很大的增加，且能改良他们的组织。现在各处工人群众都有统一工会组织之呼声，比如香港、广东工会之统一运动，及上海工人群众在严重压迫之下，尚能有二十万工人在秘密组织之内，但能不时为各种问题而奋斗。以此即可证明，中国工人阶级之组织已非反动势力所能消灭的了。

(七) 工会为工人群众之经济组织，所以必须公开。现在中国的工会尚不能得到法律上的保障和社会的承认，中国工人阶级为要发展中国的职工运动，必须积极地公开地开展争工会条例的运动，即使不能争得工会条例之颁布，亦可引导中国工人群众走到政治争斗的路上。中国职工运动，必因此种争工会自由的运动而发展。

(八) 过去一年的职工运动，固为反帝国主义之政治斗争，但其中处处都可看到工人的经济要求。中国工人阶级劳动条件之恶劣，是世界各国所没有的。因此，今后职工运动之方针，应加强各种经济斗争。工人在任何时候，都不能离开要求其经济上之利益。经济问题，工人在所必争。经济斗争之发展，即为中国职工运动之发展。

(九) 中国工人阶级在过去一年的伟大奋斗中，已经惊动了全世界，世界工人阶级均起而注意中国工人运动，中国工人阶级与世界工人阶级联合因此更加密切。如在“五卅”罢工中，各国工会来文电援助者、示威捐款援助者、派代表来华联络者，已不知若干起。今后中国工人阶级应在各种行动及组织中，与世界工人阶级建立更亲密之联合，促进世界革命。

(十) 中国职工运动迅速发展，工贼亦同时猖獗。各处工贼破坏我们的力量非常的大，我们应设法对付工贼之破坏，工会中应有自卫的组织。

* 一九二六年五月一日至十三日，第三次全国劳动大会在广州召开。刘少奇是大会秘书长，受大会主席团委托，作《一年来中国职工运动的发展》的报告。报告分五部分：一、第二次劳动大会的意义及其前后的中国职工运动概况；二、“五卅”运动；三、反奉战争；四、全国职工运动之现状及其趋势；五、结论与进行方针。收入本书的是第五部分，原载这次大会会刊第十一期。